

□本报记者 李飞

世界经济持续低迷,国内“三期叠加”,原油“量价双降”,传统产业支撑乏力,结构性资源性体制性矛盾集中凸显……过去的五年,是大庆建市以来遇到困难最多、面临压力最大、发展局面最为复杂的时期,走过的道路很不寻常。

在省委的坚强领导下,大庆市委团结带领全市各级党组织和广大党员、干部、群众,认真落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,用总书记重要讲话精神统一思想、统一行动,凝心聚力、引领发展,珍惜荣誉、牢记使命,地企同心、干群合力,负重奋进,砥砺前行,奋力开创转型发展全面振兴新局面,经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设取得新进展。

五年来,大庆讲政治、顾大局,在状态、守纪律,确保了人心稳定;大局稳定和工作扎实推进;促发展、惠民生、敢担当、有作为,最大限度转化了经济下滑态势,实现筑底复苏、企稳回升,适应新常态,培育新动能,构筑新优势,寻求新突破,转型发展迈出坚实步伐。发展成绩来之不易,向好趋势弥足珍贵,大庆向省委交上一份合格答卷。

积极应对下行压力持续加大的严峻挑战,坚持稳增长、转方式、调结构,经济发展基本面稳中向好。

五年来,大庆地区生产总值年均增长4.1%,2016年预计实现2700亿元,地方经济年均增长7.4%,2016年前10个月,地方实体经济项目固定资产投资完成258亿元,同比增长20.8%;地方财政总收入年均增长2.8%;累计完成固定资产投资4942亿元。

大庆油田五年累计生产原油1.95亿吨、天然气176.2亿立方米,中直石油石化企业增加值占全市经济总量的28%以上。三次产业结构由3.6:82.1:14.3调整到7.2:59.3:33.5。



世界斯诺克国际锦标赛现场。



兴和生物科技公司成为全国药品加工业“主力军”。



福瑞邦生物科技产业园为“中国智造”高端医药贴上新标签。

大庆 奋力开创转型发展全面振兴新局面



大庆国际马拉松比赛现场。

紧紧抓住牵动全局的主要矛盾,坚持引企业、上项目、优环境,多元产业支撑体系加快培育

五年来,全市新续建投资规模千万元以上的产业项目913个,其中亿元级以上项目282个。120万吨乙烯、50万吨C4综合利用、15万吨丙烯等石化项目建成投产,忠旺、伊利、福瑞邦等重点企业产能升级,忠旺200万吨铝制品加工、禾木1500万吨煤炭分质综合利用、哈工大环境集团、航天新一代显示屏、华为东北云数据中心、大北农生猪繁育加工、海龙羊绒衫等一批战略龙头项目落地建设,继续产业定位更加精准,产业发展正在集聚。

沃尔沃全新S90长轴距版豪华轿车是只在瑞典本土之外沃尔沃第一次SPA(可扩展平台架构)工厂——大庆沃尔沃汽车制造有限公司生产的第一款全球车型,旗舰产品,采用沃尔沃全球统一科技,统一采购、统一制造、统一品控,未上市便先声夺人,囊获“2016年度设计大奖”,日内瓦车展“2015年度量产车设计大奖”,赢得全球最挑剔的行业专家的一致赞誉。作为工业4.0的先行者,开启了中国制造的新纪元。它全系标配第二代自动驾驶辅助功能,无需跟车,即可自动识别交通标志和道路标线,平顺地实现提速、减速或沿道路标线转向,自动驾驶状态下最高时速可达100公里,是全球第一大批量商业化的高度辅助驾驶汽车。全系标配第三代城市安全系统,包括同级唯一的交叉路口自动刹车功能和大型动物探测系统,全系标配获得“最佳人机界面设计大奖”的智能车驾交互系统,以及同级唯一9英寸高分辨率触控屏,红外感应技术,用户带上手套也可灵敏操作。

优化发展环境,大力倡导“马上办”,营造重商氛围,推进法治建设,按照“发展环境标准化要立起来,问题得准不准,原因挖得深不深,措施定得实不实”的要求,市直实权单位查摆“顽疾”,一一拿出问题“清单”和整改措施,力争在影响发展环境的关键领域,要害环节实现更大突破,优化发展环境工作走在全省的前列。大庆市行政服务中心“金牌服务”平台获得“最佳人机界面设计大奖”的智能车驾交互系统,以及同级唯一9英寸高分辨率触控屏,红外感应技术,用户带上手套也可灵敏操作。配置负离子发生器和PM 2.5空气净化系统,让人尽享“北欧的清洁空气”。目前,沃尔沃大庆工厂已足马力生产,每分钟就有一辆沃尔沃全新S90长轴距版豪华车驶下生产线,初步预计2017年产量达8万辆,将面向包括美国、欧洲在内的全球市场同步销售。在该项目催促下,汽车零部件产业园一期投用;世界500强企业延锋江森汽车部件系统有限公司投资2亿元,年产能20万台汽车座椅项目建成投产,预计2017年可实现产值5亿

元;北京长城华冠电动车产业园落地。年销售收入超千亿元的汽车产业集群扬帆起航,为推动大庆产业转型升级提供了强大动力。

福瑞邦生物科技产业园投资12亿元,重点打造动物细胞复制、植物细胞复制、氨基酸组合和提取、脂微球包裹四大核心技术,已形成基因工程类药物、抗体类药物、靶向制剂等产品,实现年产值30亿元,利税5.7亿元。

黑龙江百联饮料有限公司建有省级企业技术中心,省植物蛋白饮料工程技术研究中心,配套生产速度和产品质量国际领先。



沃尔沃全新豪华轿车开启中国工业4.0新纪元。



百森饮料有限公司生产线国际一流。

主动适应新形势新任务新要求,坚持保基本、兜底线、解急需,城乡人民生活持续改善

五年累计投入民生资金665亿元,年均增长12.5%。2016年,实施扶贫脱贫、全民创业、社会救助、教育事业、医疗卫生、文化体育、城市功能、城市管理、社会治理9大方面,41件民生实事,仅2016年前三季度民生支出就达108亿元,其中市本级民生支出45.7亿元,占全市财政支出的65.9%。城镇和农村居民人均可支配收入年均分别增长8.7%和10.8%。北京甲子征信公司和竞争对手的全自动制造车间,国内领先的利乐公司产品罐装设备生产线,八宝粥及3片罐饮料采用国际一流的全自动灌装生产线,水生产厂引进国际最高水准的美国B.W.膜蛋白。2016年生产包装饮用水25万吨,果汁和蔬菜汁类饮料2.5万吨,实现工业产值3.2亿元,利税3200万元。

商贸、旅游、电商、物流等服务业快速发展,第三产业增加值年均增长8.2%,大庆被列为全国旅游标准化示范城市,全国工业旅游创新单位。

优化发展环境,大力倡导“马上办”,营造重商氛围,推进法治建设,按照“发展环境标准化要立起来,问题得准不准,原因挖得深不深,措施定得实不实”的要求,市直实权单位查摆“顽疾”,一一拿出问题“清单”和整改措施,力争在影响发展环境的关键领域,要害环节实现更大突破,优化发展环境工作走在全省的前列。大庆市行政服务中心“金牌服务”平台获得“最佳人机界面设计大奖”的智能车驾交互系统,以及同级唯一9英寸高分辨率触控屏,红外感应技术,用户带上手套也可灵敏操作。

成功创建国家现代农业示范园,实现公共管理体制改革,设立产业引导基金,从2016年起年均筹资40亿元,5年内形成200亿元规模,预计可辐射社会资金500亿元至600亿元。

设立产业引导基金,从2016年起年均筹资40亿元,5年内形成200亿元规模,预计可辐射社会资金500亿元至600亿元。

设立产业引导基金,从2016年起年均筹资40